Møde referat fra bestyrelsesmøde d. 9/4

Bestyrelsen konstituerede sig alle poster blev genvalgt. Dvs.
Formand: Hanne Frisk – Grænsevej 8
Næstformand: Lars Thomsen – Grænsevej 16
Kasserer: Christian Andresen – Sønderbækvej 10

mødets sekretær: Kira Bitten Fabricius – Sønderbækvej 4

Dagsordenen for mødet, med opdatering og konklusion:

1) 	Siden sidst (opdatering fra Hanne)

· Carsten (Grænsevej 3) er byens ny pedel og hjælper i forhold til liste over opgaver mht græsslåning og lettere vedligehold ved legeplads mv. Udgifter dækkes efter regning.
· Lars informerer omkring kommunalt initiativ ”Sammen i bevægelse”. Der er kommet en invitation til deltagelse heri d. 2/5. Opfordring til deltagelse heri ønskes – netop også for at vise flag fra Sæd/Ubjerg ved dette arrangement. Hanne modtager tilmelding herpå senest uge 16 før påske.
· Tønder stierne – der er efter møde med Inga Stein (ansvarlig/repræsentant) blevet lagt op til mulighed for en yderligere ”sti-sløjfe” som skal gå ud forbi vindmøllerne og infohytten. 	Der arbejdes nu herpå, og dette vil kunne blive taget med i næste genoptryk af foldere og pjecer og Sæd/Ubjerg vil dermed endnu engang blive en større del af disse stier.
· Jacob Lorenzen laver et skilt, til placering i hækken ved Poul Erik Krath, Ubjervej 1 i stedet for A-skiltene som i dag er slidte og ikke stabile v/blæst. Der kan nu bruges lamineringslommer i A3 format.
· Der er kommet et forslag fra en lokal gymnasieelev at man i området/byen kunne lave en oprydningsdag. Dette imødeses og flyttes til arbejdsdag på byens torv (den 5. maj).
· Der er fabrikeret brochureholdere til opstilling ved bryghuset og bord-/bænkesæt ved Benzinvej. Flyers om Sæd/Ubjerg og bryghus mv. skal ligge i disse.
· De første bænke og stærehoteller er fabrikeret af henholdsvis Ramsdal og Poul Erik og sættes op forskellige udvalgte steder ved udsigtspunkter eller rutepunkter med afslapningsmuligheder.  Opsætning løbende i takt med færdiggørelse og arbejdskræfter hertil.
	
1) Byens Torv – status og arbejdsdag (Lars)
· Lars gav en status omkring byens torv. Kjelkvist er færdig med deres del og afventer fordeling af beplantning. Michael Callesen skal færdiggøre træarbejde mht. stærehotellerne (logi) og køkken/wc faciliteterne samt et skur. Dette er lidt forsinket af naturlige årsager. Møde herom med Michale Kallesen efter påske for status.
· Der blev på mødet konkretiseret at mange af de 14 æbletræer ikke kunne plantes som først tiltænkt langs rabatter på Den Gamle Vej pga. afstandskrav. Mange af disse tiltænkes derfor til byens torv med placering som kan være med til at skærme til vej/ og omvendt.
· Der var forslag oppe mht. at flytte legepladsen til byens torv. Det blev vedtaget at byens torv først gøres færdig, men legepladsen tænkes ind i området således at pladsen på sigt kan udvides med faldsand/legeplads m.v.
· Piletræet som står bagerst ved kommende placering af stærehotellerne skal undersøges nærmere for om dette er hult. Preben Vesterholm kontaktes herom. Evt. fældning, stubfræsning mv. skal arrangeres inden videre fræsning af såning af område. (Hanne undersøger m/Preben)
· Der inviteres til fælles arbejdsdag søndag d. 5. maj kl.14-17.  Der afsluttes med fælles spisning herefter.  
· Anette har rykket for opmåling og færdiggørelse af købsaftale på jorden pga. privat salg kræver hurtig færdiggørelse. Ejendomsmægler kontaktes (Christian)
· Strøm, vand og kloakforhold blev drøftet. Christian (Lars) tager kontakt til vvs/Kjelkvist herom. Idet tilslutning mv. kræver nærmere afklaring og prisafstemning i forhold til etablerede forhold. Vigtigt at bemærke afstand/hældning.
· Arbejdsplan for manglende træ-/jordarbejde som skal ske inden arb.dagen:
· 1) Preben undersøger træ om dette skal fældes
· 2) evt. fældning og stubfræsning el. rod fjerning på anden måde – tilbud indhentes. (Hanne)
· 3) Jorden fræses (Christian arr. tilbud mv.)
· 4) Jorden rives – Jacob el. Dres kontaktes (Uwe arr.)
· 5) Græssåning
· 6) Blomstereng etableres næste år pga. forventet ukrudt slåes første år
· 7) Vold tilplantes med planter i henh. til tilbud
				a) Plan over beplantning udarbejdes (Kira/Margit plan)
					nytteplanter og bi/sommerfugle venlige planter mv.
		
		Arbejdsdag 5. maj kl. 14-17
		Opgaver der skal fordeles: (opslag laves på facebook)
· Legepladsen – der skal beskæres grene, evt. genplantning af efeu
· ”Volden” på byens torv beplantes
· Etablering af krolfbane
· Bænke/Stærehoteller opsættes forskellige steder i området v/Sæd & Ubjerg
· 5 Borde & bænkesæt evt. klar til opstilling/placering
· [bookmark: _GoBack]Beplantning v/skamstøtten genetableres med ny – evt. lavendel hæk
· Oprydning / Affaldsindsamling  
· Madlavning  og klargøring til fællesspisning

1) Infohytten -orientering om mødet d. 25/3 (Lars)
· Der er nedsat et udvalg hvor der nu sidder eksperter fra viden om vind mv. Der er afsat 52000 kr. til infohytten, dog heri indgår ikke materiale som skal udarbejdes til info/viden evt. aktiv læring mv.  Udvalget udarbejder ide oplæg til print/teknisk/lære materiale til hytten/område v/vindmøllerne. De ca. 60000 kr. hertil ansøges fra fonde, kommune, fondraising mv. Oplægget skal imødekomme skoleklasse udflugtmål/læring. Hytten prioriteres til sidst mht. træproduktionen af øvrige til byens torv.

1) Æbletræer (Hanne)	
· Æbletræer plantes på byens torv, (se pkt. byens torv) samt opstilles enkelte ved indgangsparti til byen mod bl.a. øst. Hybenbuskene blev overvejet fjernet til fordel for træerne. Også pga. spredningen.

1) Tilflytterhus og Gaies gård – go or no (alle)
· Set ud fra generalforsamlingens generelle holdning blandt borgere og deltagere, var der en positiv opbakning til at byen ønske et tilflytterhus som skal ansøges ved Landdistriktsudvalget. I første omgang tilslutter vi os dette. Nærmere betingelser /risici/forretningsmodel mv. følger herefter.
· Gaies gård blev drøftet. Denne er gratis for tilflytter som måtte ønske denne. Tidl. Prospekt er lavet herom. Dette forsøges en sidste gang at blive annonceret i forskellige netværk/facebook – (Kira undersøger nærmere) deadline 1-2 år. Før nedrivningsmoden. Bosammennu.dk, biodynamisk landbrug, bofælledskab var en mulighed. (Margit/Hanne/Kira)

1) Loppemarked (alle)
· Dette udsættes til næste år pga. høj aktivitet på andre fronter, bl.a. byens torv. Ligeledes holdes der indvielse af  byens torv senere som giver endnu en social aktivitet hvor byernes borgere kan mødes. Hvor turneringer/rejsegilde mv. er oplagt mødetider...
· Facebook opdateres hermed

1) Genforeningsarrangementer 1920-2020 – (alle) (Claus og Lars i kulturelt udvalg m/Jejsing)
· Det blev drøftet at et lokalt arrangement kunne være en kombination af historiefortælling og musik. Forslag: lokal kontakt Casper Nissen fra ”Rumour said fire” kontaktes om mulighed (Lars). Fælles tilslutning med Tønder Kommune ønskes. Møde herom i forb. med udvalg. Jejsing arrangement undersøges nærmere i udvalg.

1) eventuelt
· Blomstereng ønskes bl.a. til gavn for bier og sommerfugle og dette kunne give flotte rabatter imellem byerne. Påskeliljer var også en ide. Nærmere undersøges til næste møde. Mulige steder udpeges undersøges nærmere. (Kira)
· Strategisk tilgang til Sæd/Ubjerg marketing/PR ønskes. Der nedsættes et arbejdsudvalg efter byens torv etablering. Alle lokale med interesse heri kan deltage heri. Bl.a. tages kontakt til ejendomsmæglere, lokal sparring PR mv. Indsættes til punkt på næste møde.
· NY møde dato: 13. juni kl. 19 ved Lars og Margit – Grænsevej 16
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